

राजस्थान सरकार  
जिला सूचना एवं जन सम्पर्क कार्यालय, जैसलमेर

फोन/फेक्स : 02992-252377

ई-मेल : pro252377@gmail.com Web Site : www.dipr.rajasthan.gov.in

प्रेसनोट तृतीय  
01 सितम्बर, 2019

जगविख्यात रामदेवरा मेला 2019  
बाबा की बीज पर मेले में उमडा आस्था का जन सैलाब  
बाबा के जयघोषों से गूंज उठी रूणिचा नगरी  
बीज के अवसर पर लगभग डेढ़ लाख से  
अधिक श्रद्धालुओं ने किए समाधी के दर्शन



जैसलमेर, 01 सितम्बर। जन-जन के आराध्य देव बाबा रामसा पीर की अवतरण तिथि भादवा शुक्ला बीज को प्रदेश के साथ ही अन्य पड़ोसी प्रान्तों से कौने-कौने से पहुंचे बाबा के भक्तों का रूणिचा नगरी में ज्वार उमड पडा एवं सम्पूर्ण रामदेवरा नगरी आस्था में हिलोरें मारने लगी। कष्ट और पीडा व शारीरिक थकान की परवाह किए बिना लम्बी दूरी तय करके आए पैदल बाबा के भक्तों ने दूज के अवसर पर समाधी के दर्शन कर अपने आप को धन्य महसूस किया। 635 वें रामदेवरा मेले में रामसा पीर बाबा की बीज को मंगला आरती के साथ ही बाबा के भक्तजन अपने इस देव की समाधी के दर्शन के लिए उमड पड़ें एवं अपने आस्था के साथ समाधी के दर्शन किए व पूजा अर्चना कर मनोयोग से प्रसाद चढाया। बाबा के भक्तों ने बाबा के जयकारों से पूरी रामदेवरा नगरी को गूंजायमान कर दिया।

इस मेले के दौरान देश के कोने कोने से रामदेवरा पहुंचे पुरुष व महिला भक्तजनों ने अपने बच्चों के साथ भीड की परवाह किए बिना ही भक्ति भावना के साथ समाधी के दर्शन करने से पीछे नहीं रहें। बाबा की बीज पर लगभग 4 किलोमीटर तक लम्बी-लम्बी लाईने बाबा के भक्तों की लगी हुई थी एवं वे पूरी आस्था के साथ अपनी-अपनी बारी से कतार में खडें होकर बाबा की समाधी के दर्शन कर पुण्य का लाभ लें रहें थें।

मेला प्रशासन द्वारा कतारबद्ध खडे मेलार्थियों के लिए पानी की समुचित व्यवस्था की गई वहीं उन्हें सुगमता पूर्वक दर्शन करवाए जा रहें थें। मेले में आए भक्तों से रूणिचा नगरी में आस्था का माहौल चारों ओर दिखाई दे रहा था वहीं बाबा के भक्त रामसरोवर तालाब में डूबकी लगाकर अपनी इस यात्रा को पूरी मान रहें थें। मेला अधिकारी एवं उपखण्ड

अधिकारी फतेहगढ विकास राजपुरोहित ने बताया कि बाबा की बीज के अवसर पर एक मोटे अनुमान के अनुसार लगभग एक लाख 50 हजार से अधिक श्रद्धालुओं ने बाबा की समाधी के दर्शन कर अपने इस देव की पूजा अर्चना की वहीं बाबा की अनन्य भक्त डाली बाई के भी दर्शन किए इसके साथ ही कई भक्तजन बाबा के रीखियों से जुम्मा करवाकर उनके भजनों का लुप्त ले रहें थें।

उप अधीक्षक पुलिस पोकरण मोटाराम ने बताया कि मेले के दौरान कानून एवं सुरक्षा व्यवस्था बनाएं रखने के लिए पर्याप्त मात्रा में पुलिस जाब्ता तैनात रहा एवं हर गतिविधि पर कडी नजर रखें हुए थें। मेले में रामसरोवर तालाब पर आरएसी के कुशल तैराक नाव सहित तैनात थे ताकि कोई भी भक्त रामसरोवर तालाब में डूबकी के दौरान डूब नहीं सकें। मेले में पंचायत प्रशासन द्वारा सफाई की उचित व्यवस्था की गई थी। विकास अधिकारी नारायणलाल सुथार ने बताया कि पूरे मैले परिसर को 6 जोन में विभक्त करके पर्याप्त मात्रा में सफाई कर्मचारियों द्वारा तीन पारी में सफाई की जाकर मेले को साफ-सुथरा बनाएं रखा जा रहा है। वहीं सूचना केन्द्रों के माध्यम से मेले के दौरान परिजनों से गुमशुदा को मिलाने में सहयोग किया जा रहा था। वहीं मेले के दौरान सावधानी बरतने के लिए समय-समय पर उद्घोषणा की जा रही थी।

ब्लॉक मुख्य चिकित्सा अधिकारी डॉ. प्रकाश ने बताया कि मेलार्थियों के लिए चिकित्सा के पुख्ता प्रबंध किए गए है एवं उपचार की समुचित व्यवस्था रखी गई है जहां मेलार्थियों का निःशुल्क उपचार किया जा रहा है वहीं एम्बुलेंस की भी उचित व्यवस्था है।

मेले में की गई प्रशासनिक एवं पुलिस प्रबंध के कारण बाबा के भक्तजन अपनी बारी के अनुरूप अपने इष्ट देव की समाधी के दर्शन कर प्रसाद चढाया वहीं चमत्कारी कंगन में गुजरकर अपनी मन्त को पूरी की। इसके साथ ही प्रचा बावडी व बाबा का झूला पालना, गुरुद्वारा के भी दर्शन कर अपने आप को धन्य महसूस किया।

मेलाधिकारियों द्वारा बीज के अवसर पर मेला परिसर का भ्रमण किया जाकर मेलार्थियों के लिए की गई छाया पानी एवं दर्शन व्यवस्था का नियमित रूप से निरीक्षण किया जा रहा था वहीं मेलार्थियों को लाईन में मीठे पानी की मनुहार की जाकर उनको पानी पिलाया जा रहा था। पूरी रूणिचा नगरी धर्ममयी नजर आ रही थी एवं जहां भी नजर डाली वहां बाबा के भक्तजन ही दिखाई दे रहें थें। मेले में विद्युत की उचित व्यवस्था होने से मेलार्थियों को पर्याप्त रोशनी का लाभ भी मिल रहा था।

अल्पसंख्यक मामलात मंत्री ने रातडिया में ध्वजारोहण के साथ  
किया खेलकूद प्रतियोगिता का आगाज  
खिलाड़ी खेल की भावना से खेल को खेले, पारंगत बने —अल्पसंख्यक मामलात मंत्री



जैसलमेर ,01 सितम्बर। अल्पसंख्यक मामलात ,वक्फ एवं जन अभाव अभियोग निराकरण मंत्री शाले मोहम्मद ने रविवार को एम.आर.पब्लिक उच्च माध्यमिक विद्यालय रातडिया में 64 वीं जिला स्तरीय खेलकूद प्रतियोगिता का ध्वजारोहण के साथ विधिवत् आगाज किया। उन्होंने कहा कि इस प्रकार की खेलकूद प्रतियोगिताओं से विद्यार्थियों को खेल में पारंगत होने की सुविधा मिलती है वहीं उनका शिक्षा के साथ ही शारीरिक विकास भी होता है। उन्होंने विद्यार्थियों को खेल को खेल की भावना से खेलते हुए उनके प्रिय खेल में पारंगत होने की सीख दी ताकि वे एक दिन राज्य के साथ ही राष्ट्र एवं अन्तर्राष्ट्रीय स्तर पर खेल जगत में जिले का नाम रौशन करें।

अल्पसंख्यक मामलात मंत्री मोहम्मद ने कहा कि खेलकूद में हार जीत एक सिक्के के ही दो पहलू होते हैं इसलिये खिलाड़ी को कभी हार से हताश नहीं होना चाहिए बल्कि उन्हें नियमित रूप से खेल में अभ्यास कर जीत की ओर प्रवेश करना है। उन्होंने खिलाड़ियों का परिचय प्राप्त किया एवं उनका होसला अफजाई किया। जिला स्तरीय खेलकूद उद्घाटन प्रतियोगिता के अवसर पर सांकड़ा समिति के प्रधान वहीदुल्लाह मेहर , पूर्व जिला प्रमुख नैनदान रतनू के साथ ही जनप्रतिनिधिगण ,अन्य ग्रामीणजन ,विभिन्न विद्यालयों के खिलाड़ी एवं शारीरिक शिक्षकगण उपस्थित थे। इस जिला स्तरीय खेलकूद प्रतियोगिता में कुल 32 टीमों व 385 खिलाड़ी भाग ले रहे हैं।

जिला स्तर पर 'मतदाता सत्यापन कार्यक्रम' का हुआ शुभारंभ,  
राजनैतिक दलों एवं मीडिया प्रतिनिधियों को कार्यक्रम की दी विस्तार से जानकारी  
मतदाताओं को कार्यक्रम के संबंध में करे जागरूक

जैसलमेर, 01 सितम्बर।

निर्वाचन आयोग के निर्देशानुसार जिला स्तर पर जिला निर्वाचन अधिकारी (कलक्टर) नमित मेहता के निर्देशों की पालना में रविवार को विधानसभा निर्वाचन क्षेत्रों की मतदाता सूचियों में पंजीकृत मतदाताओं की प्रविष्टियों के सत्यापन के लिए "मतदाता सत्यापन कार्यक्रम" का शुभारम्भ किया गया। इस मौके पर उपखण्ड अधिकारी जैसलमेर अजय ने राजनैतिक दलों के पदाधिकारियों एवं मीडिया प्रतिनिधियों की उपस्थिति में प्रारम्भ किये गये इस कार्यक्रम की विस्तार से जानकारी देते हुए बताया कि यह कार्यक्रम पूरे प्रदेश में 01 सितम्बर से शुरू हुआ है जो 15 अक्टूबर तक चलेगा। उन्होंने बताया कि यह ब्लॉक एवं बूथ स्तर पर भी इस वृहद कार्यक्रम का शुभारम्भ किया जा रहा है।

इस संबंध में जिला निर्वाचन अधिकारी नमित मेहता ने आमजन से इस अभियान के दौरान मतदाता सूची में अपनी प्रविष्टियों का ऑन लाइन सत्यापन कराने की अपील की है। उन्होंने आम नागरिकों और मतदाताओं से अपील की है कि वे अभियान के दौरान मतदाता सूची में अपनी प्रविष्टियों का ऑन लाइन सत्यापन कराएं। ताकि विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र की त्रुटि रहित मतदाता सूची तैयार की जा सके। उन्होंने मतदाताओं से अपील की है कि वे स्वयं आयोग की ओर से उपलब्ध करवाई गई सुविधाएं जैसे एनवीएसपी पोर्टल, सीएससी, वोटर हेल्पलाइन मोबाइल एप के माध्यम से अपनी प्रविष्टियों का सत्यापन करें।

उपखण्ड अधिकारी ने बताया कि इस कार्यक्रम के तहत एनवीएसपी पोर्टल एवं वोटर हेल्पलाइन ऐप के माध्यम से भी कोई भी मतदाता अपने मतदाता सूची की प्रविष्टि का सत्यापन कर सकता है। उन्होंने बताया कि मतदाता सीएससी केन्द्रों के माध्यम से मतदाता सूची का सत्यापन कर सकते हैं एवं उसमें संशोधन भी कर सकते हैं। उन्होंने मीडिया प्रतिनिधियों एवं राजनैतिक दलों के पदाधिकारियों से आह्वान किया कि वे इस कार्यक्रम के बारे में शत प्रतिशत मतदाताओं को अवगत करावें कि वे अपने मतदाता सूची का पोर्टल के माध्यम से सत्यापन करें। उन्होंने कहा कि इस कार्यक्रम का मुख्य उद्देश्य मतदाता सूची को शत प्रतिशत त्रुटिरहित बनाना है। जिला स्तरीय कार्यक्रम के दौरान भाजपा के जुगल किशोर बोहरा, कंवराज सिंह चौहान, इंडियन नेशनल कांग्रेस के शंकर लाल माली, जनता दल यूनाइटेड के कमल श्रीमाली, राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी के अमृतलाल मेघवाल, चुनाव नायब तहसीलदार सत्यप्रकाश खत्री के साथ ही मीडिया प्रतिनिधिगण उपस्थित थे।

उन्होंने बताया कि इस कार्यक्रम के तहत जिले में विभिन्न स्तर पर प्रचार-प्रसार के कार्यक्रम आयोजित किये जायेंगे वहीं विभिन्न प्रकार की प्रतियोगिताएं आयोजित की जायेगी। उन्होंने बताया कि इसके तहत बूथ लेवल अधिकारी भी अपने-अपने बूथ क्षेत्र के मतदाताओं के घर-घर जाकर मतदाता सूची का सत्यापन करेंगे। उन्होंने बताया कि इस कार्यक्रम से पंजीकृत मतदाताओं के लिए स्थायी लॉगइन की सुविधा मिलेगी वहीं नियमित एसएमएस आधारित सूचना, बीएलओ, ईआरओ के साथ व्यक्तिगत सम्पर्क, निर्वाचन संबंधी सूचनाएं समय-समय पर मिलती रहेगी। उन्होंने बताया कि इस दौरान स्वीप के तहत भी विभिन्न गतिविधियों का आयोजन किया जाकर लोगों को इस कार्यक्रम के बारे में अवगत कराया जायेगा ताकि अधिक से अधिक मतदाता अपने मतदाता सूची का सत्यापन स्वयं कर सकें। इसके अन्तर्गत परिवार के मुखिया के साथ परिवार के अन्य सदस्यों को एक साथ करने की भी सुविधा है।

आसूचना विज्ञान अधिकारी नवीन माथुर, अतिरिक्त आसूचना विज्ञान अधिकारी चन्द्रेश कुमार ने जिला स्तरीय कार्यक्रम के दौरान पॉवर पॉइन्ट प्रजेन्टेशन के माध्यम से वृहत् मतदाता सत्यापन कार्यक्रम जो 01 सितम्बर से 15 अक्टूबर 2019 तक चलेगा, उसके बारे में विस्तार से जानकारी दी। उन्होंने एनवीएसपी पोर्टल एवं वोटर हेल्पलाइन ऐप का किस प्रकार से उपयोग किया जा सकता है, उसके बारे में भी सभी संभागियों को जानकारी दी। उन्होंने बताया कि इससे मतदाता सूची शत प्रतिशत त्रुटि रहित बनेगी एवं मतदाता अपने मतदाता सूची का पूर्ण रूप से सत्यापन भी कर

सकेगा। उन्होंने बताया कि इसके अन्तर्गत मतदाता सूची में नाम, जन्मतिथि, भाग एवं पते में संशोधन करने का भी प्रावधान किया गया है जिसके अन्तर्गत मतदाता को निर्वाचन आयोग द्वारा निर्धारित दस्तावेज को अपलोड करना होगा।

इसके साथ-साथ निर्वाचक रजिस्ट्रीकरण अधिकारी कार्यालयों में वोटर फेसिलिटेशन सेन्टर भी खोले गए हैं, जिन पर भी सत्यापन का कार्य करवाया जा सकता है।

## पोस्टर का विमोचन

इस मौके पर उपखण्ड अधिकारी अजय ने राजनैतिक दलों के पदाधिकारियों एवं मीडिया प्रतिनिधियों के समक्ष भारत निर्वाचन आयोग के 'वृहदतम मतदाता सत्यापन कार्यक्रम में भागीदार बनें - 01 सितम्बर से 15 अक्टूबर 2019' के पोस्टर का विमोचन किया।

-----000-----

## रामदेवरा में स्वर्ण मुकूट प्रतिष्ठापन्न एवं मंगला आरती के साथ 635 वां जग विख्यात बाबा रामदेवरा मेला विधिवत् रूप से प्रारम्भ अल्पसंख्यक मामलामंत्री , जिला कलक्टर , पुलिस अधीक्षक एवं जैसलमेर विधायक, गादीपति के साथ ही अन्य अतिथियों ने की मंगला आरती बाबा के बीज पर उमड़ा श्रद्धा भक्ति का ज्वार

जैसलमेरा, 01 सितम्बर। द्वारकाधीश भगवान श्रीकृष्ण के कुलयुगी अवतार बाबा रामदेव की अवतरण तिथि भादवा-शुक्ला द्वितीया के उपलक्ष में बाबा की कर्मस्थली रामदेवरा में ब्रह्म मुहूर्त में सम्पन्न हुई मंगला आरती के अवसर पर बाबा की समाधी के मस्तक पर स्वर्ण मुकूट प्रतिष्ठापन्न के साथ ही 635 वाँ जग विख्यात अंतर प्रांतीय बाबा रामदेवरा मेला रविवार , 01 सितम्बर से विधिवत् रूप प्रारम्भ हो गया है। देश के पश्चिमी अंचल के महाकुम्भ माने जाने वाले सुविख्यात मेले के शुभारम्भ अवसर पर अल्प संख्यक मामलात , वक्फ , जन अभियोग निराकरण मंत्री शाले मोहम्मद , जैसलमेर विधायक रुपाराम धणदै , जिला कलक्टर नमित मेहता , पुलिस अधीक्षक डॉ. किरण कंग , मुख्य कार्यकारी अधिकारी ओमप्रकाश , पूर्व विधायक पोकरण शैतानसिंह राठौड़ , नगरपालिका पोकरण के अध्यक्ष आनन्दीलाल गुच्छीया , बाबा वंशज गादीपति भोमसिंह तंवर ने बाबा रामदेव जी की समाधी की पूजा-अर्चना की एवं देश व प्रदेश में अमन चैन एवं खुशहाली की कामना की।

मंगला आरती के अवसर पर पूजारी पं. कमल किशोर छंगाणी एवं प्रेमराज वैष्णव ने अतिथियों से वैदिक मंत्रौचार के साथ बाबा रामदेव जी की समाधी के दूध, दही, सहद, इत्र एवं पंचामृत से अभिषेक करवाया। बाबा को मेवा मिष्ठान एवं मिश्री का भोग लगाया गया। पूजारी कमल किशोर छंगाणी के साथ ही बाबा के वंशज तंवर समाज के गणमान्य नागरिक भी मंगला आरती के अवसर पर उपस्थित थे। बाबा की समाधी पर नई चादर चढ़ाई गयी एवं रविवार को प्रातः बाबा की भोग आरती की गई। अतिथियों ने बाबा की समाधी पर इत्र एवं प्रसाद चढ़ाया एवं समाधी पर चंवर ढुलाया तथा बाबा के अखण्ड जौत के दर्शन किए। अतिथियों को बाबा का प्रसाद दिया गया व पवित्र झारी का जल आचमन करवाया।

अल्पसंख्यक मामलात मंत्री ने साम्प्रदायिक सद्भाव का संदेश देते हुए बाबा की समाधी की विधि विधान से पूजा-अर्चना की एवं देश एवं प्रदेश में खुशहाली , अमन चैन बना रहे इसकी कामना की। उन्होंने इस मौके पर मेला व्यवस्था से जुड़े अधिकारियों को कहा कि उन्हें पवित्र मौका मिला है जिसका पूरा उपयोग करते हुए बाबा के भक्तों को आसानी से दर्शन करावें एवं उन्हें पूरी सुविधा प्रदान करें।

इस अवसर पर पूर्व विधायक सिवाणा गोपाराम मेघवाल, उपखण्ड एवं मेलाधिकारी विकास राजपुरोहित , विकास अधिकारी नारायणलाल सुथार, उप अधीक्षक पुलिस पोकरण मोटाराम , तहसीलदार पोकरण रामसिंह जोधा , मंदिर समिति के वरिष्ठ सदस्य एवं वार्ड पंच समुन्दरसिंह तंवर ने भी बाबा की समाधी के दर्शन किये एवं पूजा-अर्चना की।

इस दौरान ग्रामसेवक चौथाराम के साथ ही मंदिर समिति के पदाधिकारीगण भी मंगला आरती के समय उपस्थित थे एवं उन्होंने बाबा की अखण्ड जौत के दर्शन किए एवम् समाधी के आगे नतमस्तक होकर नमन किया।

मंगला आरती के अवसर पर मंदिर के प्रमुख प्रवेश द्वार के खुलते ही बाबा के भक्तजन बाबा के जयकारे लगाते हुए बड़े उत्साह के साथ निज मंदिर में प्रवेश किया। अनेक श्रद्धालुओं ने बाबा की बीज के अवसर पर अपने ईष्टदेव के दर्शन कर अपने आप को धन्य महसूस किया। श्रद्धालूगण बाबा की अवतरण तिथि भादवासुदी बीज के अवसर पर ईष्ट देव के दर्शन करने के लिये रात्रि में ही बैरीकेटिंग के मध्य डेरा जमाए रखा था।

इस दौरान जिला कलक्टर की धर्मपत्नी ने भी बाबा की समाधी पर पूजा अर्चना की। इस अवसर पर पुजारी कमल किशोर छंगाणी ने अतिथियों का माल्यार्पण कर स्वागत किया।

### जिला कलक्टर ने किया निरीक्षण

जिला कलक्टर नमित मेहता ,पुलिस अधीक्षक डॉ किरण कंग ने कतार में खड़े मेलार्थियों के लिए की गई व्यवस्थाओं का जायजा लिया एवं मेले से जुड़े अधिकारियों को निर्देश दिए कि वे बाबा के भक्तों को सुगमतापूर्वक दर्शन कराने की व्यवस्था करें। उन्होंने मेलाधिकारी राजपुरोहित एवं पुलिस उप अधीक्षक मोटाराम को निर्देश दिए कि वे आज बीज के अवसर पर उमड़ी भीड़ को देखते हुए सुरक्षा के पुख्ता प्रबंध रखें एवं सतत रूप से मॉनेटरिंग करते रहें। उन्होंने विकास अधिकारी सुथार को निर्देश दिए कि वे सफाई व्यवस्था पर विशेष ध्यान दें एवं कतार में सफाई कर्मचारियों को तैनात रखकर नियमित रूप से सफाई करते रहें ताकि लम्बी कतारों के पास किसी प्रकार की गंदगी नहीं रहें। उन्होंने सभी अधिकारियों को टीम भावना से कार्य करने के निर्देश दिए।

—000—

### अल्पसंख्यक मामलात मंत्री ने पोकरण में बाबा के पैदल भक्तों को किया फल वितरण

जैसलमेरा, 01 सितम्बर। अल्प संख्यक मामलात ,वक्फ ,जन अभियोग निराकरण मंत्री शाले मोहम्मद ने बाबा की बीज के अवसर पर साम्प्रदायिक सदभाव का संदेश देते हुए पोकरण शक्ति स्थल पर अपने हाथों से बाबा के दर्शन के लिए आने वाले पैदल जातरुओं को फलों का वितरण किया एवं सर्वधर्म सदभावना की मिशाल पेश की। इस मौके पर नगरपालिका अध्यक्ष पोकरण आनंदीलाल गुच्छीया के साथ ही अन्य जनप्रतिनिधि भी उपस्थित थे। बाबा के भक्तजनों की सेवा के रूप में अल्पसंखक मामलात मंत्री ने कार्य किया एवं कहा कि इससे मुझे पुण्य का सुकून मिला।

—000—